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Πρόλογος 
 

Ι. Βιβλιογραφική επισκόπηση 

 

Η περίοδος του Μεσοπολέμου αποτελεί έναν σημαντικό συνδετικό κρίκο μεταξύ της 

δεκαετούς πολεμικής εξόρμησης (1912-1922) και της δεκαετίας της Κατοχής και του 

εμφυλίου (1941-1949). Ως τώρα η ιστορική έρευνα έχει επικεντρωθεί στις δύο παραπάνω 

περιόδους που περιέχουν συγκλονιστικά γεγονότα για την Ελλάδα και τον Ελληνισμό 

γενικότερα, υποτιμώντας την περίοδο του Μεσοπολέμου. Σε πολλά σημεία της, η ανάλυση 

της περιόδου του Μεσοπολέμου από την υπάρχουσα βιβλιογραφία είναι ρηχή, η 

επικεντρώνεται υπερβολικά σε λιγότερο σημαντικές πτυχές της, αποσιωπώντας άλλες που 

διαμόρφωσαν πολιτικά τις εξελίξεις της περιόδου. Πιο συγκεκριμένα, ενώ υπάρχουν πολλές 

αξιόλογες και λεπτομερείς μελέτες για το Σ.Ε.Κ.Ε./Κ.Κ.Ε. που την εποχή του Μεσοπολέμου 

εκπροσωπούσε εκλογικά περίπου το 1-4% της ελληνικής κοινωνίας, απουσιάζουν από την 

βιβλιογραφία του Μεσοπολέμου εξειδικευμένες μελέτες για τον αντιβενιζελισμό που 

εκπροσωπούσε το αντίστοιχο 30-40%. 

 

Ο αντιβενιζελισμός κατά κανόνα αντιμετωπίζεται και αποτιμάται αρνητικά από τους 

ιστορικούς που ασχολήθηκαν με την περίοδο του Εθνικού Διχασμού και του Μεσοπολέμου, 

κυρίως γιατί οι επιλογές του τόσο κατά τον Εθνικό Διχασμό όσο και κατά την διάρκεια της 

Μικρασιατικής Εκστρατείας δεν δικαιώθηκαν από τις εξελίξεις. Πιο συγκεκριμένα, ο 

αντιβενιζελισμός χρεώνεται με την λάθος επιλογή στρατοπέδου κατά τον Α΄ Παγκόσμιο 

Πόλεμο, με την βία των Νοεμβριανών, με την παθητική αντίσταση κατά την επιστράτευση 

του 1918, με την αντίθεση στην φιλόδοξη πολιτική του Βενιζέλου στη Μικρά Ασία, ενώ 

κατηγορείται για την απομόνωση και την αποτυχία της μικρασιατικής του πολιτικής που 

οδήγησε στην Μικρασιατική Καταστροφή.  

 

Όπως είδαμε, στις γενικές μελέτες του ελληνικού Μεσοπολέμου, ο αντιβενιζελισμός 

αντιμετωπίζεται κατά κανόνα με γενικεύσεις ως ένα ενιαίο σύνολο, χωρίς εσωτερικούς 

διαχωρισμούς, ποικιλία απόψεων και πολιτικών τοποθετήσεων. Αντίθετα ο βενιζελισμός 

έχει μελετηθεί σε περισσότερο βάθος και έχουν αναδειχθεί ικανοποιητικά πολλές από τις 

εσωτερικές αντινομίες του και τις ενδοπαραταξιακές συγκρούσεις του. Ο σκοπός της 

έρευνάς μου λοιπόν, είναι να αναδείξω ακριβώς τις αντίστοιχες εσωτερικές αντινομίες του 

αντιβενιζελισμού, να ανακαλύψω τις προσωπικές και ενδοπαραταξιακές συγκρούσεις που 

τελικά διαμόρφωσαν τις κυρίαρχες πολιτικές του απέναντι στο κράτος και την ελληνική 

κοινωνία. Όπως άλλωστε παραδέχεται και ο Γιώργος Μαυρογορδάτος «Η υπεροχή του 

Βενιζελισμού αναπαράγεται και στην ίδια την ιστοριογραφία. Μοιραία υπερισχύει μια 

“βενιζελική” θεώρηση κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου.[…] Όπως το βιβλίο του Βεντήρη 

έτσι και εκείνο του Δαφνή σημαδεύει ανεξίτηλα την ιστορική μνήμη. Από την Αντιβενιζελική 

πλευρά δεν υπάρχει τίποτα αντίστοιχο. Υπάρχουν μόνο απολογητικές ή αγιογραφικές μελέτες 

για τον Τσαλδάρη, τον Μεταξά και τον Γεώργιο Β΄ και άλλα πρόσωπα. Αλλά αυτά δεν 

συγκροτούν μια ολοκληρωμένη εναλλακτική θεώρηση. Μόνο από σοσιαλιστική και μαρξιστική 

σκοπιά μπορούσε να υπάρξει –και υπήρξε– μια τέτοια εναλλακτική θεώρηση».  

 


